

Educación preescolar

Este es un asunto al cual dan las madres poca importancia, y sin embargo la tiene suprema, por ser los cimientos y la primera piedra del magnífico edificio de la educación, que es la formación del individuo, y la base de la vida.

Las facultades superiores del alma apenas pueden ser objeto directo de esta educación preliminar, porque su estado es casi embriológico; en cambio lo que hemos dado en llamar su parte inferior, constituida por los apetitos concupiscible o irascible, es objeto primordial e inmediato de esta educación; y como la educación de la voluntad depende en gran parte de la educación de estos apetitos, de aquí la gran importancia de esta educación verdaderamente primaria.

Las madres nada saben de esto, y por eso, sin darse cuenta, fomentan en el niño desde su más tierna edad casi todas las malas pasiones. Observémoslas.

Lo primero que suele aparecer en los niños es el instinto de la curiosidad: ese afán de ver y tocar todas las cosas. Esto es natural.

Los sentidos son los tentáculos del entendimiento, y el entendimiento de los niños está hambriento de verdades, y por eso ha puesto Dios en él ese afán inquietante de aprehensión.

Este instinto es maravilloso y providencial, y sin él ni ejercitaríamos los sentidos, ni apreciaríamos esa multitud de nociones, de peso, distancia, color, forma, etc., que preparan el alma para comprender la razón de casualidad, que es el distintivo de la inteligencia, la razón de belleza, fundamento de la educación estética y la razón de bondad, fundamento de la educación de voluntad.

¿Cómo educan las madres el instinto de curiosidad?

Apenas indica el niño una cosa con el dedo, la madre se lo da.—Toma y déjame en paz.—Eso es todo. El niño la toma, la manosea, y al poco rato la tira, o la rompe. Es natural que el niño obre así. Le entregan la cosa, no le hacen apreciar sus cualidades, no le enseñan a estimarla, ni a conservarla. Es lógico y natural que la tire o la rompa, puesto que no la entiende.

De este hecho, al parecer sencillo, nace la frivolidad y el despilfarro. Dos lacras sociales que han de atormentarle toda la vida, y serán causa de muchos males.

El apetito concupiscible, que en los niños se manifiesta por el afán de comer y beber, no sufre educación alguna.—¿Porqué llora el niño?—De ahíto. Es un bruto, todo el día está mamando.—¿Que da V. al niño de comer por la tarde? Sopita de vino. ¡Si viera V. que bien se la come! Es un borrachazo; ya bebe tanto vino como su padre. Algunas noches se acuesta «calamocano»; pero ahí le tiene V. tan colorado y tan hermoso.

La cosa parece sencilla; pero es un crimen de lesa humanidad. ¡Qué estragos producirá el alcohol en ese tierno cerebro! Y llorar de ahíto ¿no dice nada? Eso es someter la caldera a altas presiones, y de ello provienen luego los grandes trastornos funcionales. ¡Cuan fácil sería educar a los niños en la sobriedad, que es la base de la salud y de la virtud!

¿Que me dice V. del apetito irascible?

—Mira, dice la madre, al que te pegue rómpela la cabeza. El día que vengas a casa llorando porque te han pegado, te doy una tunda como para ti solo. Est. también es muy corriente y muy sencillo; pero es abrir las puertas del presidio.

Exagerando un poquitín el instinto de defensa, brota como por encanto el deseo de venganza, y esa acometividad montañesa que se ve en algunos niños, que parecen ya dispuestos al crimen, y a veces llegan a él en bien corta edad.

El refinamiento de este apetito es la crueldad. También los padres insensibilizan el tierno corazón de los niños y despiertan la fiera de la crueldad.

Mira lo que te ha traído padre; un pajarillo. El niño se pone loco de contento. Atan un hilo a la pata del pobre animal, se lo entregan al niño, y allí comienza esa escena horripilante, en la cual cuesta gran trabajo distinguir si los niños son ángeles o son demonios. Toda ella está condenada en la famosa maldición de la gl-

MILITARES

El capitán don Manuel Sarazá Murcia, se despidió para San Rafael; el idem don Nicolás Velázquez, para Cartagena, y el teniente don Enrique Chinchilla González, para Badajoz.

tana: «Asín te veas como pájaro en mano de niño» ¡Cuanto se puede enseñar con un pájaro en la mano! Y después dejarle volar libremente.

La vanidad, sobre todo en las niñas, las siembran las madres; y a veces en el peor de los aspectos.

—¡Qué maja va mi niña! Anda, que te vea tu amiguita, que ella no tiene un vestido tan bonito. La niña va a casa de su amiguita a darle envidia, como ellas dicen. El caso es sencillamente funesto: así se echan los cimientos del odio de clases.

A veces se dan casos hasta de precocidad sexual y de otros mil vicios, y todo por incuria e inconsciencia de los padres.

Dirán Vdes. que así educan las clases humildes.

Es cierto. Las clases elevadas entregan sus niños a manos mercenarias sin fé y sin amor, y los rodean de criados y lacayos. El caso es bastante más grave.

En resumen: Cuando llega la edad escolar se presenta al pobre maestro generalmente el difícil caso de «reeducación psíquica» y queremos que lo resuelva con cuatro años de carrera y cinco pesetas de jornal. ¡Horror!

JULIO DEL BARRIO.

Del Magisterio

En la Sección Administrativa se han recibido los títulos de matrona de doña Josefa Molina Campos, de Rute, y de practicante de don Emilio Jiménez Barba, de El Carpio.

—La Inspección reclama de los maestros de la capital don Adolfo Lara, don Celso Parragués, don Agustín López Llamas y don Rafael Ruiz Soler, los documentos estadísticos de matrícula y asistencia de sus respectivas escuelas, correspondientes al último curso.

—Se ha dispuesto que las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza remitan la recaudación de los derechos satisfechos por los opositores, con indicación de su cuantía y deducción de gastos, al funcionario del Ministerio de Instrucción Pública don Enrique Peragallo, habilitado de las oposiciones restringidas últimamente convocadas.

—La «Gaceta» del 10 de Agosto continúa la publicación de las altas y variaciones ocurridas en la categoría quinta, de 4.000 pesetas, de maestras, desde el último escalafón publicado hasta el 31 de Diciembre de 1926.

—En un expediente recientemente instruido a unos maestros se declara, entre otras cosas, que no puede estimarse clandestina la reunión de siete maestros de una localidad para tratar asuntos de su profesión oficial.

—Todavía no se han recibido las comunicaciones de todas las Secciones Administrativas participando las vacantes de sueldos habidas durante el mes de Julio para la corrida de escalas.

—Se han nombrado provisionalmente en las vacantes de Junio a don Emilio Castro Robledo, de Arroyo Olivos, para Villafranca, y doña Marina Jiménez Zurbano, de Medina Sidonia para Cabra.

—La «Gaceta» del 9 de Agosto publica la relación de las variaciones de lugar y de las altas ocurridas desde el último escalafón publicado hasta el 31 de Diciembre de 1926 en la quinta categoría de maestras.

—Una comisión de vecinos de San Calixto ha dirigido instancia solicitando sea dirigida aquella escuela por maestra en lugar de maestro.

Últimas noticias

Comunican de Barcelona que de una importante fábrica de artículos de piel de dicha población, ha sido facturada con destino a Córdoba una importantísima partida de bolsos para señora, los cuales se venderán con una gran rebaja de precios en el acreditado establecimiento de

ALFONSO TIRADO RUIZ
Alfonso XIII y D. León

En el Ayuntamiento

LA COMISION PERMANENTE

Ayer se reunió la comisión permanente, presidida por el señor Santolalla y asistiendo los señores Bellido, Gutiérrez Fernández, Velasco, Salinas y Barbudo.

Actuó de secretario el jefe de sección de las oficinas, señor Espejo.

Se aprobó el borrador del acta de la sesión anterior.

Conceder licencia a los tenientes de alcalde don Luis Junguito Carrión, don Juan Ortiz Redondo, don Manuel García de la Plaza y don Amador Fragero Luque, para atender a asuntos particulares.

Se aprobaron los estatutos formulados por las Asociaciones de propietarios obligados al pago de una parte del total gasto que se invierte en las obras de alcantarillado y pavimentación de la calle Heredia y plaza de San Nicolás; el proyecto para la alineación del muro de cerramiento de la casa sin número del paseo de la Ribera; el expediente relativo a la expropiación de una parcela de la casa sin número del Campo Santo de los Mártires; la diligencia de la subasta para contratar las obras de alcantarillado y pavimentación de la plaza de Orive.

Fijar las contribuciones especiales a los propietarios de fincas beneficiadas con las obras de alcantarillado del sector Nordeste de esta capital. Aprobar el presupuesto para la restauración de la torre de «Almar», existente en la iglesia de las Esclavas.

Se dió cuenta de un oficio de la Comandancia de la Guardia Civil relacionado con la subvención para ayuda de los gastos de arrendamiento de la casa cuartel de las Dueñas. Se quedó enterada del escrito de don Pedro Gutiérrez Poole dando las gracias al Ayuntamiento por las manifestaciones de pésame acordadas con motivo del fallecimiento de su señor Padre.

Aprobar la relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última.

Conceder 125 pesetas al señor coadjutor encargado de la iglesia de San Basilio como subvención para ayuda de los gastos que le ocasiona la fiesta que se ha de celebrar en honor de Nuestra Señora del Tránsito.

Incluir en el padrón a cinco familias, y dar de baja a don Manuel Cabrera.

Autorizar a siete industriales para la apertura de establecimientos y a otros señores para realizar obras. Se aprobaron varias cuentas.

Se designó al teniente de alcalde que ha de sustituir a don Rafael Cruz Conde, que disfruta de licencia, en el tribunal de las oposiciones anunciadas para proveer una plaza de oficial segundo de este Ayuntamiento.

Se aprobaron los proyectos relativos a la ampliación del anejo de la nueva calle José Cruz Conde; el derribo y reconstrucción de una parte del muro de cerramiento de la Cruz del Rastro, y la liquidación de las obras de alcantarillado de las calles Realejo, Santa María de Gracia y Mayor de San Lorenzo.

BALNEARIO DE FUENTE AMARGA CHICLANA

Escrofulismo, Herpetismo, Artritis, Reumatismo crónico. Enfermedades de la Mujer, Piel y otras.

TEMPORADA DE 1.º DE JUNIO A 31 DE OCTUBRE

Médico Director: Doctor Segundo de Olea.—Inauguración esta temporada de un servicio de automóviles desde Chiclana al Balneario, cada 15 minutos, tardando en el recorrido cinco.

HOSPEDAJE:
GRAN HOTEL DE LA BARROSA
Todo confort.

SERVICIO DE AUTOS
A FUENTE AMARGA

En Chiclana.—Hotel Custodio, Fondas de Choza, La Imprenta y Cartagena, además varias casas de huéspedes y particulares.

Para más detalles a los propietarios
Hijos de Agustín Blázquez
ARANDA, 4.—CÁDIZ

FARMACIA LINDE

Se ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, n.º 26 (frente a La Mutual Latina).

Tribunales

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Luena, por amenazas y tenencia de armas, contra Manuel Rodríguez Espejo, condenándolo a 50 pesetas de multa por el primer delito y a 2 meses y 1 día de arresto mayor y 100 pesetas de multa por el segundo.

En las del Juzgado de Rute, por robo y hurto, contra Patricio Ruiz Laredo y Antonio José de la Santa Escolástica Rosa Montero, respectivamente, es condenado el primero a 2 años, 11 meses y 11 días de presidio correccional y 12 50 pesetas de indemnización, y el segundo a 2 meses y 1 día de arresto mayor.

La misma Sala sentencia en la causa de Hinojosa, por lesiones, contra Antonio García Montenegro, condenándolo a 2 meses y 1 día de arresto mayor y 115 pesetas de indemnización.

La Sala segunda sentencia en la causa de Posadas, por tenencia de armas, contra Juan Ruiz Navarro, y lo condena a 1 mes y 1 día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

AGUILAR

LA FERIA REAL

Durante los días 6, 7, 8 y 9 del actual se han celebrado en esta linda ciudad las tradicionales fiestas y feria, cuyo programa de festejos ha sido el de siempre, sin innovaciones, por lo que la Comisión de festejos no ha tenido que hacer grandes estudios.

La función religiosa en honor de nuestra excelsa Patrona María del Soterraño revistió gran solemnidad, asistiendo el Ayuntamiento en pleno y vecindario. El panegírico estuvo a cargo de don Pedro Benítez Rasero.

El mercado de ganados, desanimado, haciéndose pocas transacciones; ganado caballar no ha tenido tiro, las mulas se han cotizado algunas, con treinta meses, a 1.500 pesetas; el ganado de cerda se ha pesado a 18, 20 y 22 pesetas arroba, según clase.

La banda municipal de Espejo ha sido la encargada de amenizar los festejos, cosechando dicha agrupación artística muchos aplausos.

Las veladas en el real de la feria muy animadas, habiendo bailes populares y de sociedad.

Se quemó una colección de fuegos, confeccionados por el pirotécnico señor Molero, que fué del agrado del público.

La tómbola benéfica organizada por la sección de señoras de San Vicente, ha sido un éxito, por lo que felicito a la Junta organizadora. E. BERLANGA.

Nuestros paisanos

«La Voz de Alicante», rotativo católico llegado hoy a nuestra redacción, publica el siguiente suelto de su corresponsal en Dolores, que reproducimos por tratarse de un provinciano nuestro.

Dice así:

«El pueblo entero parece que se ha puesto de acuerdo para dedicar un homenaje al hombre honrado, al magistrado íntegro. Don Gregorio Prado Ramos, juez de primera instancia e instrucción de este partido, por sus merecimientos, por su recta gestión desde que ejerce su ministerio, ha sido objeto de esta demostración espontánea de simpatía.

Presidido por el cura párroco, por el abogado señor Alonso y por un directivo de la Casa del pueblo, el vecindario entero acudió al Juzgado, acompañado de la banda de música, para dar las gracias al digno funcionario de justicia y demostrarle el profundo agradecimiento la adhesión fervorosa del pueblo entero de Dolores.

Por este motivo se pronunciaron elocuentes discursos haciendo historia de la labor judicial de don Gregorio Prado Ramos, por los señores párroco, Alonso y un representante de los obreros.

Terminó la demostración de cariño y simpatía haciendo entrega al recto magistrado, de un mensaje, al que contestó el homenajeado conmovidísimo, patentizando su amor al pueblo. —Corresponsal.»

F. Guijo DENTISTA

Calle Gendomar, sin número

FRUTAS DEL TIEMPO

COLITIS DE LA INFANCIA

De las muchas afecciones que aquejan a la infancia en la época estival predominan las del aparato digestivo y, de estas, la más común es la colitis en niños de 3 a 4 años, que impresionan hondamente por su cuadro sintomático.

Estos síntomas alarmantes son evitables si empleamos un régimen apropiado; si por el contrario los tratamos inconscientemente, se propagará al intestino delgado y se instalará una enterocolitis crónica, de funestos resultados.

El caso más frecuente es el de un niño que cambia su alimentación con un exceso de aluminoides; que toma inadecuadamente, carnes mal trituradas, huevos crudos, que aparentemente soporta bien, y un exceso de leche, retenida más tiempo del debido en el tubo digestivo.

Sea por lo que fuere, inopinadamente y sin pródomos (de no ser una ligera inapetencia), sorprendemos una disposición muco sanguinolenta que nos avisa los ulteriores trastornos que debidamente tratados se conseguirá que la afección sea benigna.

Cuando un niño está sometido a este régimen impropio; el enfriamiento es el que hace explotar el cuadro sintomático, pues deja indefensa la mucosa del colon, donde una flora precolítica determina la infección, produciendo los fenómenos irritativos y hemorrágicos que dan carácter al proceso.

Si oportunamente instalamos un régimen alimenticio adecuado evitaremos la propagación al intestino delgado y acaso a todo el aparato digestivo.

Los síntomas que el niño acusa son: 1.º Depositiones múltiples mucosas, o muco sanguinolentas, transparentes a veces; no es infrecuente que tenga color verdoso, de olor pútrido, encontrándose excrementos procedentes de vías altas, arrastrados o bien por la acción de un purgante ó por una irrigación; se han comparado estas deposiciones, con notoria propiedad, a los huevos de rana. 2.º Tenesmo rectal, (sensación constante de evacuar), por contracciones dolorosas y espasmos de los esfínter. 3.º Fiebre ligera que no impresionada; hasta puede pasar desapercibida. 4.º Dolor de vientre. 5.º Sed intensa.

Apesar de lo aterrador que es el número de deposiciones, cincuenta o más en las 24 horas y siempre tenidas de sangre, es curioso que el niño presente aspecto normal y no se desnutre como parece lógico.

Las sangre que tiñe las deposiciones es roja, rutilante, que procede de las arterias hemorroidales que se congestionan; la mucosa adematosa que produce la molesta sensación de estar constantemente en el servicio, sin lograr más que la expulsión de coágulos pequeños muco-sanguinolentos (pujos).

Las márgenes del ano suelen estar rubicundas y maceradas su piel circundante, lo que hace dolorosa la maniobra de limpieza, que debe practicarse con una esponja.

El tratamiento es lo verdaderamente importante, pues actualmente está tan modificado, que casi no se utiliza aquella multitud de medicamentos usados en otros tiempos y que se conocían con el nombre de antisépticos intestinales.

Hoy es el régimen alimenticio lo que da el éxito en el tratamiento de las afecciones del aparato digestivo (Gastro enteritis, enterocolitis y la colitis que nos ocupa).

Para establecer este régimen, es preciso conocer la reacción del excremento, con el papel tornasol, y que en esta afección es alcalina o neutra, por lo cual el régimen que debemos instalar es a base de «hidratos de carbono»; pero si bien este es el tratamiento causal, no podemos dejar de tratar los molestos síntomas con otro adecuado (sintomático).

En tal sentido administraremos un ligero purgante (suave), enemas refrescantes de agua almidonada, cocimiento de zarzagato y alguna pomada emoliente semejante a las que se usan para las hemorroides.

El tenesmo rectal se alivia haciendo que el niño haga las deposiciones acostado y poniendo en la vasija agua caliente; (la posición de sentarle en

Hoja del Calendario

Día 13. San Juan Berchmans. Desprecio del mundo.

UN MINUTO DE FILOSOFÍA POR EL P. VILARRO.—¿Qué no tenga algún ayer que llorar y algún mañana que temer?

JUBILEO CIRCULAR.—Del 10 al 14 en San Lorenzo.

INTENCION DEL MES.—La oposición eficaz a la peste del espíritu que quiere introducirse por todas partes.

Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Esclavas.

En cuarta plana se publica diariamente el detalle de los cultos

el orinal es altamente perjudicial y congestiona más la mucosa del recto). El dolor se calma con calor al vientre (cataplasmas amplias, cuantas más mejor).

Son de utilidad las fórmulas de Tanigono, Pepsina, Bismuto, Citrato sódico, según el síntoma predominante en cada caso, pero como el que más impresionada es la hemorragia, para él utilizaremos las inyecciones de hemometina, si aquella es muy cuantiosa, a dosis de cuatro centigramos al día y localmente con ampollas de hemostie adicionadas a los enemas citados.

Cuando la agudeza del proceso pasa tenemos que poner un plan de transición, leche descremada, harinas diversas, y al llegar al plan definitivo no olvidar:

1.º No administrar un exceso de aluminoides.

2.º Tomarlos adecuadamente (bien triturados).

3.º Evitar los enfriamientos (abrigo al vientre).

Con lo cual evitaremos un cuadro sintomático de apariencia grave y que puede llegar a serlo si no se cumplen los preceptos apuntados.

J. COLLAR.

Nota bibliográfica

Con el gráfico título de «Plumadas» acaba de publicar mi querido amigo y antiguo compañero Daniel Aguilera un bello libro en el que la variedad, la corrección y la grata amenidad corren parejas con la delicadeza de pensamientos y la noble e ingenua visión de las escenas que han desfilado por su espíritu de escritor y poeta.

Ha hecho bien el autor en determinarse a recopilar esas breves impresiones, esas rápidas pinceladas, esas ligeras «plumadas», escritas entre el agobiador trabajo periodístico, que quedarían, de no ser así, relegadas al olvido, entre el montón informe del papel diario que la voracidad del público consume en su insaciable sed informativa.

Esos trabajos de índole espiritual y altamente literaria, que son como flores esparcidas entre la prosa trivial del periódico, deben en verdad entresacarse y constituir con ellos, como ha hecho el señor Aguilera, un poli-cromo ramillete, que si en último término puede no dar provecho material o pecuniario, da seguramente en cambio alta satisfacción espiritual, honra y aplauso.

Vaya por delante el mío y la gratitud más sincera por la amable dedicación que acompaña al ejemplar que ha tenido la atención de enviarme, complaciéndome en felicitarle por este nuevo y ameno libro y alentándolo a seguir dando a la estampa otras producciones análogas, no sólo en bien propio e íntima y halagadora satisfacción, sino para honra y esplendor de las letras cordobesas.

ANTONIO RAMÍREZ.

Del «Diario de Córdoba».

La Perla

Gran Confeitería, Pastelería y Café
Teléfonos, núms. 42 y 4

Sucursales: Café Gran Capitán; Café Jardín, Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos.

Antonio de la Torre Venzalá SAN JOSÉ

Fábrica de Somniera y Muebles

La Palma

Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somniera en todos tamaños y medidas especiales.

JESUS MARIA, 1.—CÓRDOBA

Apartado de EL DEFENSOR, n.º 57

POSADAS

UNA VISITA

Acabo de visitar en esta villa la Iglesia de Santa María de las Flores, y he sacado una impresión tan hermosa que sería una acción censurable dejarla de publicar, aunque sea dentro del molde de mi desaliñada literatura.

Este templo hace tres años estaba en un estado tan ruinoso y pobre que se hubo de destruir casi en su totalidad para darle después una digna restauración.

Confesando sinceramente mi visita, yo al entrar me creí que no entraba en la iglesia de un pueblo, sino en la de una gran ciudad; ante todo vi que no pisaba la solería de ladrillos gastados, sino un brillante pavimento de losas blancas y negras puestas en artística combinación; en lugar de las techumbres oscuras de ladrillos rotos sostenidos con maderas carcomidas contemplé tres cielos rasos hechos de casetones tan blancos, que teniendo todos las figuras de estrellas no parecían sino tres cielos alumbrados por sus luces; diez y seis arcos que no tenían ayer nada de estética aparecen hoy en un estilo gótico purísimo y plenamente ornamentado, el ventanal es más numeroso y de mayores dimensiones hecho también en el mismo estilo, los cristales son magníficas vidrieras de estilo catedralicio, las columnas que sostienen tan bellos arcos han cobrado más simetría y lucen el reflejo opaco de los mármoles con un estuco rojo y amarillo vetado de blanco; se ha descubierta el maravilloso labirinto de líneas góticas que cruzaban la bóveda del altar mayor que se encontraba antes cubierto de una espesa capa caliza y que hoy se nos presenta tallado en piedra franca.

Todo aparece nuevo, hermoso y brillante, es toda la inspiración artística de un gran maestro que la dirige, es todo una catedral gótica que cantará eternamente los fondos cristianos del pueblo.

Completa esta ornamentación una magnífica instalación de luz eléctrica en los arcos y altar mayor, calculándose en más de 4.000 bujías el total del alumbrado de la nueva iglesia.

Todo lo que había de madera en buen estado se ha mandado pintar, lo que era susceptible de reforma se ha reformado y lo que no tenía la debida consistencia se ha mandado hacer nuevo; en fin más que restauración es una Iglesia nueva, que solamente tiene dos parecidos con la antigua, el primero es el ser templo, casa de

Dios, y el segundo el de contar con tres naves que antes tenía.

Para formarse una idea de esta restauración baste decir que se han gastado en ella setenta y cinco mil pesetas, de las que todas, a excepción de cinco mil pesetas que nuestro Excmo. Prelado en su inagotable caridad se ha dignado ayudar a las mismas, las restantes han sido recogidas entre el católico vecindario de esta villa.

Hay que pararse aquí para darle al pueblo de Posadas la más cordial y sincera felicitación, hoy que tributarle el elogio ardiente a sus puras costumbres por su santidad y por su fé, fé que legaron sus mayores y que conservan los hijos en la misma robustez secular de su integridad primitiva.

Por último admiro desde estas columnas al pueblo de Posadas y le doy desde las mismas al trabajador e incansable sacerdote don Rafael Yébenes Díaz, párroco de ella, mi felicitación más cordial y sincera por su abor incomparable en la restauración del templo parroquial de nuestra villa.—UN VISITADOR

Montalbán

VIAJEROS

Se encuentra entre nosotros a pasar una temporada con sus familiares, doña Carmen Pérez de la Lastra y Muñoz, digna esposa de nuestro querido amigo, el capitán de infantería, don Rafael Mariscal Domínguez, y su hijo Pepito, procedentes de Montore; así como también su bellísima sobrina Carmen Pérez de la Lastra Villaseñor, de Córdoba.

También se encuentra en esta, pasando unos días al lado de sus amigos, la señorita Pastora Pérez de la Lastra, las bellísimas señoritas Angelita y Conchita Serrano, hermanas del Maestro Nacional de esta villa don José. Sean bien venidos y feliz estancia en esta. Mañana hablaré de la feria.

UN SUSCRITOR.

Notas de la provincia

DE UN HURTO

En Puente Jenil ha sido detenido Antonio Gómez Montero (a) El Granadino, que hurtó dos carros de estiércol a su convecino Tomás Alba Serrano.

RECLAMADO

La guardia civil de Ojuelos Altos ha detenido a Miguel González Carvajal, que estaba reclamado por el Juzgado.

Plaza de Toros de Córdoba

Gran novillada nocturna para el día 13 del actual, a las ONCE DE LA NOCHE, finalizando el espectáculo con el sorteo de magníficos regalos.

(Charlot, Fatigón y su Botones)

EN LA PARTE SERIA ACTUARÁN

Pedro Antonio Padilla (Torero negro, de Caracas). Manuel de los Reyes, futuro astro trianero. Rafael Enamorado, «Niño de las Monjas», de Sevilla. Rafael Béjar «Almáres hijo», de Córdoba.

Que se les entenderán con cuatro hermosos novillos de la ganadería de Santos. El lunes 15, festividad de Nuestra Señora del Tránsito, se celebrará una gran novillada, a las seis y media de la tarde.

Seis hermosos novillos de la ganadería de Santos, dos rejoneados a la gitana por DON MIGUEL CUCHET, y cuatro para los diestros GABRIEL MORENO, JUAN RODRIGUEZ «BOMBITA CHICO», TOREBITO DE BILBAO y AURIAN PÉREZ.

Un Jurado competente otorgará un premio en metálico al matador que mejor quede.

PARA DETALLES VEÁNSE PROGRAMAS DE MANO

ANTES

De hacer Balance nos conviene tener la menor cantidad de artículos. Por esta razón en

El Metro

y sus Tres Sucursales se han hecho GRANDES REBAJAS hasta fin de Agosto. Precio fijo

CENTRAL | Mármol de Bañuelos, 2 | SUCURSALES. | San Agustín, 30 | Deanes, 29 y 31 | Concepción, 28 y 30

NOTA.—Telas azules para mecánicos color firme y precios bajos.

OLIVAREROS

Aprovechad en la próxima campaña las enormes ventajas de la Batidora M. tá. a. «FARSIS» que es la que más agota, la que menos enrgía consume, la de mayor rendimiento y sin embargo la más económica y de más fácil manejo.

PATENTE número 10.170 propiedad de

LA CONSTRUCTORA ANDALUZA

González-Sagrera—Ingenieros

PASEO DE LA VICTORIA CORDOBA

DETENIDO
Lo ha sido en Cabra por indocumentado Antonio Morales Cuéllar, cuyo sujeto, según se ha averiguado, tiene varias cuentas pendientes con la justicia.

Gobierno Civil

Ha visitado al gobernador civil don Antonio Moreno López de Haro.

* Se ha expedido pasaporte para Francia, Portugal, Méjico, Venezuela y Lima a favor de don Manuel Rueda Rojas.

* Se ha ordenado el traslado del preso Juan Matas Fernández, de Montilla a esta capital.

De Sociedad

Mañana son los días de don Hipólito Cabrera.

—Regresó anoche de Málaga don Francisco Lubián Ariza.

† Ha entregado su alma a Dios en Lucena D. Pedro Romero García, secretario judicial.

Ha fallecido confortado con los Santos Sacramentos.

A sus desconsolados hijos entre los que figura nuestro antiguo amigo don Federico Romero Fustegueras, presbítero, enviamos nuestro pésame más sentido.

San Antonio

ANTONIO ORTIZ MOLINA

Almacén de carbones

Avellana graso fraga . . . 5'00 ptas. qq.
Cribado graso . . . 5'50 » »
Galleta antracita cribada . . . 5'50 » »
Coke metalúrgico número 0 . . . 5'50 » »
Coke metalúrgico grueso . . . 6'00 » »
Galleta Puertollano 5'25 » »
Carbón. * de encina 5'00 » »
Carbón de encina . 11'00 » »
Picón de monte . . 4'00 » » saco
Picón de orujo . . . 4'25 » » hect.º

GASOLINA-CARBURO-ABONOS

Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidades y precios.

Feyes Católicos, sin n.º.—Telf.º 617

NOTICIAS

LA VIGILIA DE LA ASUNCIÓN

Nos preguntan muchas personas si se anticipa a mañana la vigilia de la Asunción de Nuestra Señora, y hemos de contestarles que con arreglo al canon 1,252, párrafo cuarto, este año cesa la ley de vigilia y ayuno en esa fiesta y días de fiesta la ley de ayuno y abstinencia cesa, con la sola excepción de las fiestas que ocurran en tiempo de Cuaresma.

TÍTULOS

Por el Instituto nacional de 2.ª enseñanza de Córdoba se han expedido títulos de Bachiller elemental a favor de los alumnos don Anselmo Calderón Jesús, don Santiago García Guzmán, don Luis Tapia Ruano Rodríguez, don Rafael Carreto González Meneses, don Francisco Gómez Pérez y don Rafael Cuesta Crespín.

También se han recibido en el mismo Centro los títulos de Bachiller (plan antiguo) expedidos por la Universidad de Sevilla a favor de los alumnos don Manuel Quero Morente, don José Holgado García del Prado y don José Pérez Martínez.

SUCESOS Y DESGRACIAS

En la carretera de los Arenales cayó al suelo dándose un fuerte golpe en la boca el obrero José López Méndez, el cual se produjo dos heridas contusas en ambos labios.

El albañil Antonio Alfaro Cabello sufrió un accidente en la Huerta de la Reina, resultando con una herida contusa en el pie derecho.

En su domicilio cayó por una escalera Clotilde Jiménez Crespo, y se produjo fractura bimalleolar de la pierna izquierda. Pronóstico grave.

En la Casa de Socorro ha sido asistida la anciana de 65 años María Lama Manchado. Presentaba fractura comminuta de la tibia y peroné por su tercio superior y medio de la pierna izquierda, de pronóstico grave, que según manifestó se causó en la Bajada del Puente.

José Martín Ramírez, se lesionó en la estación de M. Z. y A., resultando con una herida contusa en la región dorsal de la mano derecha.

En un establecimiento de bebidas fué maltratada por un desconocido María Borja Sánchez, la cual sufrió

BANCO DE BILBAO

FUNDADO EN 1857

BARCELONA
BILBAO
BURGOS
CASTRO U DIALS
CÓRDOBA
ELIZOND
ESTELLA
LEON
LOS DRES
MADRID
MÉDINA DE P. MAR
MELLILA
MIRANDA DE EBRO
PALENCIA
PAMPLONA

PARIS
REUS
SABADELL
SAGUNTO (Paort)
SANGUESA
SAN SEBASTIAN
SEVILLA
TAFALLA
TANGER
TARRASA
TUDELA
VALENCIA
VITORIA
ZARAGOZA

Capital social: Pesetas 100 000.000
Capital emitido desembolsado (60 millones)
y Reservas (63 millones)
PESETAS 123.000.000

Dirección tel. BANCOBAO

SUCURSAL EN CORDOBA: CONCEPCION, 20

Situación el día 30 de Julio de 1927

ACTIVO		Pesetas	Cts.	PASIVO		Pesetas	Cts.
I.—Caja y Bancos:				I.—Capital		100.000.000 »	
Caja y Banco de España	77.419.100,09			II.—Fondos de reserva	60.000.000 »		
Moneda y billetes extranjeros	544.152,89			Id. de previsión	3.000.000 »		63.000.000 »
Bancos y Banqueros	134.459.332,25	212.422.585,23		III.—Acreedores:			
II.—Cartera:				Bancos y Banqueros	138.728.778,72		
Efectos de Comercio hasta 90 días	116.928.915,62			Acreedores a la vista	280.920.034,58		
Efectos de Comercio a mayor plazo				Acreedores hasta el plazo de un mes	96.296.402,22		
Títulos:				Acreedores a mayores plazos	55.826.618,13		
Fondos públicos	144.331.946,41			Acreedores en moneda extranjera (valor efectivo)	40.669.098,83	612.440.932,48	
Obligaciones f. c. y otras industriales	41.479.988,83			IV.—Efectos y demás obligaciones a pagar		7.887.464,25	
Otros valores	56.640.146,99	359.381.027,85		V.—Aceptaciones (por cuenta de clientes)	9.508.832,69		
III.—Créditos:				VI.—Cuentas de orden	120.279.928,94		
Deudores con garantía prendaria	39.114.213,01			VII.—Beneficios y p. rdidas	14.922.841,82		
Deudores varios a la vista	36.765.296,01						
Deudores a plazo	54.504.487,39			VIII.—Depositos de valores		928.040.000,18	
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo)	39.931.456,80	170.345.453,21		Nominales	2.883.344.064,10		
IV.—Inmuebles		19.969.908,46					
V.—Mobiliario e instalación		2.107.078,12					
VI.—Deudores por aceptaciones		9.508.832,69					
VII.—Acciones en cartera		40.000.000 »					
VIII.—Dividendo activo a cuenta		6.000.000 »					
IX.—Cuentas de orden		104.691.123,23					
X.—Gastos generales		3.613.981,39					
		928.040.000,18					
XI.—Depositos de valores		2.883.344.064,10					
		3.811.384.064,28					

Bilbao 30 de Julio de 1927.

V.º B.º
El Presidente de turno del C. de A.
Evaristo Cortina.

El Director General,
J. M. Figueras y Arizcun.

El Contador,
J. M. Sacristán

una contusión y erosión con hematoma en el pómulo derecho.

ADJUDICACIONES

Se han adjudicado las obras de reparación y saneamiento de la carretera de Córdoba a Espejo y Castro del Río a Montilla, a don Antonio Rojas Romero, en 32 673 pesetas; idem de reparación y explanación y firme en los kilómetros 29 al 40 de la carretera de Montoro a Rute, a don Benito Grande Barrera, en 78 496; idem el adquinado de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga, kilómetro 55, a don Miguel Cabrera Castro, en pesetas 49.998'30.

ACTO FÚNEBRE

Ayer al anochecer se celebró la conducción del cadáver de don Angel María Barcia Pavón, al cementerio de Ntra. Sra. de la Salud.

Presidieron el acto el párroco del Salvador don Francisco Navajas Camargo, el sacerdote salesiano don Juan Romero, el comisario regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, el director de la Real Academia de Ciencias D. Manuel Enriquez, el director del Instituto don Agilío E. Fernández, el decano del Colegio de Abogados don Joaquín de Velasco Ruiz Cabal, el académico don Rafael Castejón, el archivero de Hacienda don José de la Torre y del Cerro y los sobrinos del finado don José, don Angel y don Manuel Hidalgo Barcia.

A la hora de cerrar esta edición se están verificando en la parroquia del Salvador los funerales en sufragio por su alma, de los que daremos más amplia noticia en el próximo número, li mitándonos hoy a reiterar nuestro pésame.

Los mejores Cafés

TUESTE DIARIO

Puede adquirirllos con SEGURIDAD ABSOLUTA de que compra la clase que prefiera por el mínimo precio: desde 5'50 hasta 9'90 pesetas kilo. Almacén de Coloniales.—Avenida de Cervantes, 24.—Telf.º 610.
VALENTIN GARCIA DEL CAMPO CORDOBA

DE QUINTAS

La familia del paisano Isaac Espoleto Expósito, cuyo domicilio se ignora, debe de presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para enterarle de un asunto de interés.

AGENTE

El Agente del Cuerpo de Vigilancia don Vicente Salas Bujalance, que prestaba sus servicios como Jefe en Gallarta (Bilbao), ha sido trasladado a Córdoba.

PORTERO

Ha sido nombrado portero de la De-

legación de Hacienda de Córdoba, Gerardo Jurado García, que servía en Telégrafos en Sevilla.

ASCENSO

Ha sido ascendido a 6.000 pesetas don Enrique Bancora Sánchez, catedrático del Instituto de Cabra.

PARA LOS BARBEROS

La Inspección provincial de Sanidad ha publicado un aviso en el que se detallan las obligaciones que tienen los barberos por lo que a sanidad respecta.

El aviso impreso se colocará en todas las barberías para conocimiento del público.

Por su mucha extensión no lo reproducimos.

RESCATE

En la huerta de Santa Ana han sido rescatados seis cerdos propios de doña Ramona Sanz Chacón, que días pasados fueron hurtados de la finca Valdeolleros. Créese que el autor del hecho sea un sujeto llamado Francisco Ruiz Amo (a) Bicicleta.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Manuel Santos Repullo, de herida contusa en la región occipital y contusión en la región glútea derecha; José Vázquez Marchal, de herida contusa en la región parietal derecha, que le produjo al arrollarse una caballería que conducía Antonio Alcaide; Rafaela Muñoz Serrano, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda, y Manuel Prats Montes, de herida contusa en el arco superciliar izquierdo.

MINUCIAS

Los autos números 385 y 1630 chocaron en la Avenida de Cervantes y el primero de los citados vehículos resultó con desperfectos de consideración; Francisco Hortelano Gaitán ha denunciado a Rafael Díaz a quien entregó para su venta varios efectos valorados en 25 pesetas, habiéndole entregado solo 7'50; por escándalo y embriaguez ha sido detenido Juan Arribas González (a) Calderero.

ENTRE ELLAS

En la casa número 16 de la calle Ruano Girón, cuestionaron varias vecinas por fútiles motivos. Una de ellas llamada Rafaela Muñoz Serrano, sufrió en la refriega una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda, siendo asistida en la Casa de Socorro.

VERBENA

Mañana a las diez y media de la noche, habrá verbena en el local de la Unión Mercantil Recreativa.

EL CALOR

La temperatura máxima fué ayer de 47'40 al sol y de 38'40 a la sombra y la mínima de 20'40. Barómetro 744'90.

DETENIDO

A requerimiento de Manuel Navajas Clemente ha sido detenido el joven de 14 años Francisco Alcaide Pizarro, que en la calle Ruano Girón sustrajo al primero una carterita con apuntes y una petaca, cuyas prendas valora en 21'50 pesetas.

Conservatorio Oficial de Música de Córdoba

AVISO

Curso de 1926 27.—Enseñanza no oficial.—Convocatoria de Septiembre.—Los que habiendo realizado privadamente estudios musicales, deseen dar validez académica a los mismos en este Conservatorio y en la próxima convocatoria de Septiembre, deberán solicitarlo del señor Director, mediante instancia, cuyo impreso se facilita en la conserjería de este centro, y durante el plazo comprendido de los días 15 al 31 de Agosto corriente, ambos inclusive.

Las instancias para examen de ingreso deberán venir acompañadas de certificado médico que acredite al alumno de estar vacunado, revacunado y no padecer enfermedad contagiosa.

Córdoba 12 de Agosto 1926.—Visto bueno, el director, RAFAEL SERRANO; el secretario, JOSÉ DE PABLOS BARBUDO.

Arrendamiento de fincas rústicas

El día nueve del próximo mes de Septiembre, a las once de su mañana, en la Secretaría Administración de la Junta provincial de Beneficencia, tendrá lugar la subasta pública por el sistema de pujas a la llana, para el arrendamiento de cuatro suertes de olivar, sitas en término de Lucena (Córdoba), con una cabida total de veinte y siete aranzadas.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto todos los días laborables en la Alcaldía de Lucena y Secretaría de la Junta de Beneficencia en Córdoba.

DEL AYUNTAMIENTO

Las cédulas personales

Terminada la confección del padrón de cédulas personales que ha de regir en el corriente año de 1927, queda sometido a la fiscalización pública por término de diez días en el Negociado de Arbitrios de la Secretaría municipal para las reclamaciones que pudieran interponerse.
Córdoba 12 de Agosto 1927.

VINOS

BENAVIDES BURGOS

NICOLÁS GUIRAO

GONDOMAR, 10

Restos de colecciones de artículos de fantasía
Retazos — Artículos de ocasión
Batistas, percales, etamines, céfiros, popelinas
Todo rebajado de precio. — Ventas al contado

Telegrafo y Telefono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta
Madrid.—Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100	70'00
Deuda exterior 4 por 100	87'10
Deuda Amortizable 5 por 100	94'50
1920	
Deuda Amortizable 5 por 100	93'75
1917	
Banco de España	650'00
Banco Central	120'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	200'00
Compañía anónima Mengemor	000'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	90'00
Cédulas hipotecarias 5 por 100	100'25
Cédulas hipotecarias 6 por 100	108'85
Francos	23'25
Libras	28'75
Dóllars	0'00
Liras	00'00

POLITICA

"La Gaceta"

Publica lo siguiente:
Anunciando concurso para la provisión de siete plazas de auxiliares de Estadística.

Idem ídem de 20 vigilantes de pesca creadas por disposición de Julio de 1926.

Programa para ingreso en el Cuerpo de profesores mercantiles de Hacienda.

En la Academia de Artillería Segovia.—Se realizan preparativos en la Academia de Artillería y en el dieciséis regimiento del Arma, para recibir al Presidente del Consejo, del que se asegura que vendrá a entregar los reales despachos a los nuevos oficiales del Arma que han de ser promovidos a dicho empleo.

Entre los elementos militares reina expectación por conocer lo que el Presidente ha de decir a los nuevos oficiales.

Combinación de gobernadores

El lunes se firmará una extensa combinación de gobernadores, que atañe a los de San Sebastián, Bilbao, Oviedo, Valladolid, Cádiz, Soria y algún otro.

Es posible que el gobernador de Oviedo sea trasladado a Bilbao y el de Valladolid a San Sebastián.

Trabajo

Oviedo.—Desde el lunes en las fábricas militares de armas solo se trabajará tres días a la semana.

El Consejo de Santander

Se insiste en que el Consejo de ministros que se verifique en Santander presidiendo S. M. el Rey, revestirá excepcional importancia.

Dicho Consejo se celebrará el próximo día 15 del actual mes.

No se tratará del proyecto de constitución de la Asamblea Nacional, cuyo decreto será firmado por el Soberano el día 13 del próximo mes de

Septiembre, coincidiendo con el aniversario del advenimiento del Directorio militar al Poder, pero se abordarán otros asuntos de vitalísimo interés.

Santander.—El gobernador civil ha remitido una carta a las autoridades participándoles que en el correo del próximo domingo llegarán a Santander los ministros del actual Gobierno, excepto el señor Calvo Sotelo, que vendrá de Comillas, donde se encuentra veraneando.

En cuanto al presidente del Consejo, general Primo de Rivera, vendrá dicho día desde Bilbao, efectuando en auto el viaje.

Llegará a la caída de la tarde, a las siete o siete y media.

De Córdoba

En «La Gaceta» se publican hoy las siguientes disposiciones que afectan a la provincia de Córdoba.

Adjudicando a don Antonio Rojas Romero los trabajos de reparación del firme de la sección primera de la carretera de Lucena a Tejeda por Puentelillo al kilómetro 52 de la de Cuesta del Espino a Málaga en 63.506 pesetas.

Idem a don Benito Grande Banera de explanación y firme del kilómetro 1 al 16 en la carretera de Barrera a Porcuna en 63.458 pesetas.

Municipal

Los periodistas zaragozanos visitaron hoy al alcalde interino de Madrid, entregándole un mensaje que para el Ayuntamiento y pueblo traen de Zaragoza.

Fueron muy atendidos.

El alcalde continúa sus gestiones para lograr el abaratamiento de la fruta y del aceite de oliva.

Ecos palatinos

San Sebastián.—Se espera la llegada de don Carlos de Borbón y de su esposa doña María Luisa de Orleans. Proceden de Panticosa los infantes que se detendrán unos días al lado de la Reina Madre.

Ponte

Esta tarde ha llegado a Madrid en automóvil don Galo Ponte, procedente de Zaragoza.

En automóvil marchará el domingo a Santander para asistir al Consejo que allí se celebrará el lunes.

Procesados

El juez que instruye causa por irregularidades descubiertas en el Ayuntamiento en el negociado de plusvalía ha dictado auto de procesamiento contra el jefe del negociado, el cajero y otros funcionarios de esta oficina.

Concierto

Mañana se firmará el concierto con Navarra.

Barcelona

El cabo Raja

En las playas Pueblo Nuevo ha aparecido el cadáver del cabo mecánico Raja, que como se recordará pereció en el accidente de aviación en que halló también su muerte el alférez Llera.

El cadáver fué trasladado al Hospital Militar.

Esta tarde a las cinco se ha celebrado el entierro de Juan Pedro Raja. Presidieron las autoridades civiles y militares.

Asistió numerosa concurrencia de jefes y oficiales.

El Primado

Toledo.—El Cardenal Primado ha podido levantarse sin experimentar fatiga.

Con el solo objeto de visitarlo llegó el Obispo Prior Dr. Estéñaga.

EL VIJE DE ESTELLA

En Logroño

Logroño.—El marqués de Estella fué obsequiado anoche con una comida íntima. Hoy le obsequiarán con un banquete de 700 cubiertos y por la noche marchará a Soria.

Esta mañana marchó el marqués de Estella en automóvil al aeródromo de Becaroz.

Visitó luego el cuartel de artillería y salió muy satisfecho de la visita.

Después estuvo en el gobierno civil y en el Hospital Militar.

Visitó el barrio de casas baratas mostrando gran interés por el mismo.

Estuvo en el parque de Zubia donde revisó los somatenes de la capital y de la provincia.

El acto resultó brillante.

Al banquete popular asistieron seiscientos comensales.

A los postres hubo brindis. El gobernador civil ofreció el banquete a Estella el cual le contestó en palabras de gratitud a la ciudad y provincia.

Antes de la comida le fueron impuestas al marqués de Estella las insignias de la Diputación.

Después de la comida marchó el marqués de Estella a visitar la fábrica de conservas de Trevijano.

Después el marqués de Estella salió para Soria. Hasta el límite de la provincia le acompañan las autoridades.

En Burgos

Se ha organizado para mañana a las seis de la tarde una recepción popular en la capitania general, con motivo de la estancia en esta del marqués de Estella.

El combate de Uzcudum

Uzcudum descalificado

Uzcudum ha sido vencido por descalificación en el séptimo round.

Detalles

La noticia del encuentro entre Uzcudum y Delaney había producido gran expectación entre los aficionados al boxeo.

Uzcudum ganaba en este partido cien mil dólares.

Al conocerse en Madrid la descalificación de Uzcudum, la afición se sintió defraudada.

Se esperan detalles para conocer si está justificada la actuación del árbitro.

Al encuentro asistieron más de cuarenta mil espectadores.

Se sabe que Paulino Uzcudum fué constantemente ovacionado.

Iban siete por cinco cuando Paulino atacó por la izquierda en el segundo asalto y dió un golpe en el bajo vientre a Delaney, por lo que el árbitro lo descalificó.

Los técnicos opinan que fué un golpe por pierna.

El árbitro aprovechó el momento para descalificar a Uzcudum.

Este salió del asalto sangrando ojos y labios.

Los comentarios coinciden en que hubo verdadera parcialidad en el árbitro.

Los españoles que asistieron al encuentro mostraron su indignación por lo ocurrido.

Miscelánea

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:

Se declaran bajas en el Ejército por desaparecidos los tenientes de Infantería don Vicente Ibor, don Vicente San José y don Ataulfo Alvarez.

Se autoriza el envío a los Estados Unidos del globo «Hispania», que tripulado por los capitanes Maldonado y Molero actuará en el concurso para ganar la copa de Gordón Benet, que se verificará en Detroit.

Se autoriza para volar sobre España al aviador Pelletier.

Repatriados

Cádiz.—Ha llegado repatriada de Africa, en el vapor «Isla Menorca», una compañía expedicionaria de Las Palmas.

Se alojan en el cuartel de Santa Elena y esperará aquí vapor que le conduzca a Tenerife.

Incendio

Zamora.—En el pueblo de Fermoelle se ha declarado un incendio en una fábrica de alcohol. Han resultado varios heridos, dos de ellos graves.

Funerales

El entierro del general de división don Federico Madariaga, ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Presidieron los ministros de la Gobernación y de la Guerra y otras ilustres personas.

Hundimiento

En Peñaranda se ha hundido la techumbre de la escuela de niños, destruyendo el mobiliario y menaje de la escuela. La circunstancia de estar en vacaciones ha evitado una horrible catástrofe.

La vuelta al país vasco

Corella.—Se ha recorrido la tercera etapa de la vuelta al país vasco. El primero en llegar fué Fontan, que invirtió en el camino nueve horas y treinta y un minutos.

Barco

San Sebastián.—Se espera la llegada del trasatlántico «Manuel Arnús».

Defunción

Ha fallecido en Madrid el marqués de Hinojares.

Sobre una detención

Se duda sobre la veracidad de las declaraciones del Conde de Arcos, el cual como se sabe se declaró ayer asesino del primer presidente de la república de Baviera.

Se sabe que el autor del hecho fué condenado a una ligera pena que ha cumplido y por lo tanto no debía temer su regreso a Alemania.

Un redactor de la Agencia Mencheta se ha entrevistado con el comisario Fenol, para ver de aclarar varias dudas que surgen con motivo de la detención del sujeto que habitaba en Argamasilla de Alba y se declara autor del asesinato del presidente de la república de Baviera.

Tiene la seguridad el Sr. Fenol de que el detenido es un habilísimo estafador y mixtificador.

Se acusa de autor del crimen por que como este tiene carácter político, no puede concederse por él la extradición.

El detenido es Johan Adan Bolmer.

Respecto al crimen dice que lo cometió el 1918 y eso no es exacto pues el crimen fué cometido en 1919.

El verdadero autor fué el Conde Von Arcos, que habita en Munich y pertenece a honrabilísima familia.

El conde resultó entonces herido de arma de fuego.

El auténtico conde Von Arcos está empleado en Munich. Dentro de quince días se tendrán por la vía diplomática noticias exactas del detenido en Argamasilla.

TAURINAS

En la tarde de ayer se encajonaron en el encerrado de Los Merinales dos magníficas novilladas de Anastasio Martín, con destino a la plaza de Pueblonuevo del Terrible, cuyo circo se inaugurará el día 14 del presente mes.

Dichas novilladas serán lidiadas por los diestros Correa Montes, Parejito y Platerito.

Catálogo de las minas de Córdoba

POSADAS VIII

VANADIO.—Reconocido en algunos minerales de plomo y de cobre de este término municipal por el Conde de Casa Chaves.

AGUAS MINERO MEDICINALES.—A modo de curiosidad puede consignarse que en la Estadística Minera de 1889 se indica que al SE. de la población de Posadas hay una fuente en la margen derecha del Guadalquivir, ferruginosa y medicinal, que emerge a 20° centígrados.

No faltan como en toda la Sierra Morena los venerillos ferruginosos en la Sierra de Posadas. Citaremos al efecto el que se halla al Sur del Lagar del Chaparro, en el camino antiguo de Posadas a la mina de la Plata.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN.—Co-

Interesado de María Sma. de Araceli

DIRIGI O POR H. H. MARISTAS

LUCENA (CÓRDOBA)

La enseñanza que se da en este Colegio abraza los ramos siguientes:
a) PRIMERA ENSEÑANZA dividida en tres cursos cíclicos y graduados.
b) SEGUNDA ENSEÑANZA completa, hasta la obtención de los títulos de Bachiller Elemental o Universitario.
c) CLASES ESPECIALES DE COMERCIO Y LENGUAS.—Ampliación de la primera enseñanza para los alumnos que sin pretender título especial desean una instrucción sólida y práctica, preferentemente en la parte mercantil.
Para más detalles pídase el prospecto.

Línea de Auto-Omnibus entre Córdoba y Peñarroya-Pueblonuevo

SERVICIO DIARIO

Concesionario de la exclusiva: Don Manuel Baena Díaz

Salida a las 5'30 TARDE DE LA AVENIDA DE CANALEJAS.
Feria en Pueblonuevo, corridas de toros y aviación los días 14, 15 y 16.

LA CAMERANA

Pueyo y Compañía SEVILLA-CÓRDOBA

Almacenes al por mayor y menor

DUQUE DE HORNACHUELOS, NÚM. 1

Se colocan cristales a domicilio

Próxima apertura de su exposición de ventas, calle CLAUDIO MARCELO, 25, dando frente a la PLAZA DE L'S TENDILLAS

CARRATRACA AGUAS MINERALES SULFUROSAS ARSENICALES

Excelente clima de verano

Específicas por sus resultados en las enfermedades de la piel y en todas las manifestaciones de naturaleza ARTRÍTICA o HERPÉTICA y ESCORFULOSA, así como en las enfermedades de la MATRIZ y OVARIOS, NEURASTENIA, HISTERISMO Y ENFERMEDADES MENTALES.

Temporada: Julio, Agosto y Septiembre

Autobús y automóvil en la estación de Alora (Málaga).
Hotel del Balneario (antigua Fonda del Príncipe) completamente reformado a la altura de los mejores de su clase. PRECIOS REDUCIDOS.
Médico del establecimiento: DR. FELIX PARACHE.
Detalles al Administrador, D. JOSE PALMA, Carratraca (Málaga).

UNION INDUSTRIAL CORDOBESA, S. A.

Fábricas de Hielo, Gaseosas y Agua dé Setz

TELÉFONO, NUM. 3

Esta Sociedad expende hielo a domicilio, desde media arroba en adelante, al precio de una peseta arroba. En fábrica y depósitos a diez céntimos kilo.
PLAZA ANGEL DE TORRES, NUM. 3.—CÓRDOBA

mo en todos los términos municipales ribereños del río de Andalucía, al chocar formaciones geológicas variables en alto grado es también numeroso el índice de los materiales petrográficos yacientes y digno de explotación, que extraídos en numerosas canteras ya abastecen en el día las necesidades de esta indole, ya en fechas pasadas dieron la materia prima que hoy puede reconocerse en obras y vestigios arqueológicos.

ARENITAS BASÁLTICAS.—Rocas de tonalidad morada que acaso puedan dar un bello material de construcción gracias al pulimento, muestran numerosos asomos en Tres Arroyos. También son muy variadas y de gran belleza ornamental las que se hallan al Oeste de la Dehesa de la Plata, en el corral de colmenas de Cervantes.

ARENAS.—Muy micáceas se observan en el Lagar de Maquedano, al Sur del camino del Campillo a Posadas. Muy abundantes aparecen en las márgenes del Guadalquivir, en las inmediaciones de las madrevejas. Terrazas arenosas limosas aparecen al Sur y al Norte del citado río, por Mingoobez y por la Dehesa de Abajo. No faltan sus rodales por los terrenos cuaternarios de Picacho, al Sur del río, y por los de Las Merinas o Medinas al Norte. En tránsitos a calizas en las mesetas que estas rocas miocenas determinan al pie de ellas.

ARENISCAS.—En los yacimientos de las calizas toscas o piedra franca del país, que ahora se indicarán en términos generales.

BASALTOS. En los tránsitos a andesitas que en otros lugares se consignaron, aparecen en el límite de este término municipal con el de Hornachuelos y dehesa de la Plata.

CALIZAS.—Rocas muy abundantes en esta porción provincial.

Travertinas en el camino de Almodóvar del Río a Fuente Palmera, en el límite meridional del término de Posadas, donde se practicaron excavaciones para pequeñas explotaciones ocasionales.

Más o menos arenosas en la orla que la formación miocena determina alrededor de la Sierrezuela; de colores amarillentos, en bancos horizontales. Las mismas definen numerosas mesetas al Norte de la carretera de Córdoba a Palma del Río, ya al Este del arroyo Guadaluheros, la Mesa de Caro, al Sur de la Emparedada.

Otras manchas de estas rocas son las de El Piojo, Lagar Grande, El Membrillo, Chaparral de las Médicas, Lagar del Conde, Lagar Alto, zona Este del Lagar del Chaparro, Loma del Toril, Torre del Ochoavo, al Sur de la casa de los Ortigas, altos de la Zarza, límite con el término municipal de Almodóvar del Río por Pizarro y Trigachos, Los Torilejos y kilómetro 4.5 de la carretera de Posadas a Villaviciosa.

A. CARBONELL T. F.

Todo el mes de Agosto

Encontrará V. infinidad de artículos rebajados de precio en el popular establecimiento de Alfonso Tirado Ruiz.

ALFONSO XIII y DIEGO LEON

Zapatería Sapena

Calzados de ocasión. Precios muy económicos.

CONDE DE CÁRDENAS, 26

Córdoba-París

Calzados elegidos para el público selecto.

GONDOMAR, 10

Francisco Cabrera Redondo

Médico-Dentista

CONSULTA DIALIA

DOZOBLANCO

C. CONCEPCION 1

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Diego de León y Primo de Rivera

Comandante de Caballería

QUE FALLECIÓ EN SEVILLA EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1925

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el 13 del corriente en las Iglesias Parroquiales del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía) y de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), y en San Pablo y en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, así como la Exposición de S. D. M. en la última de las Iglesias mencionadas, en expresado día, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

So insoportable madre, viuda, hijos, hermanos y demás parientes, suplican a sus amigos y personas piadosas lo tengan muy presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CASANA-DENTISTA

Marqués del Boil, 2

CÓRDOBA

